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CONSPIRACY THEORIES - A BASIC THEORETICAL BACKGROUND 
 

Konšpiračné teórie – základné teoretické východiská  

 

Radoslav IVANČÍK 

 

Bratislava, Slovak Republic 

 

ABSTRAKT: Konšpiračné teórie, t. j. presvedčenie, že mnohé významné udalosti sú v zákulisí 

tajne manipulované mocnými silami existujú vo všetkých spoločnostiach. V posledných rokoch 

sa však ich vplyv a popularita neustále zvyšujú, a to najmä s rapídnym nárastom množstva 

rozličných falošných správ a dezinformácií zdieľaných s využitím moderných informačných a 

komunikačných technológií a prostriedkov v kybernetickom priestore. Niektoré konšpiračné 

teórie môžu byť neškodnou zábavou alebo prejavom určitého opodstatneného skepticizmu. 

Niektoré však môžu byť veľmi nebezpečné, môžu viesť k strate dôvery v lekársku, vedeckú a 

odbornú expertízu, k politickej neangažovanosti a v niektorých prípadoch dokonca až k násiliu. 

Aj preto dnes konšpiračné teórie predstavujú významnú výzvu pre ľudskú spoločnosť, a je to 

aj dôvod prečo sa nimi vo svojom interdisciplinárnom výskume zaoberá autor tohto článku. 

 

Kľúčové slová: konšpiračné teórie – ľudstvo – spoločnosť – bezpečnosť  

 

ABSTRACT: Conspiracy theories – the belief that many significant events are secretly 

manipulated behind the scenes by powerful forces – exist in all societies. However, in recent 

years, their influence and popularity have been steadily increasing, especially with the rapid 

increase in the number of fake news and disinformation shared with the use of modern 

information and communication technologies in cyberspace. Some conspiracy theories can be 

harmless fun or a manifestation of some legitimate scepticism. However, some of them can be 

very dangerous, leading to a loss of confidence in medical, scientific, and specialized expertise, 

political non-involvement and even violence in some cases. This is one of the reasons why 

conspiracy theories are a major challenge for human society today, and the reason why the 

author of this article deals with them in his interdisciplinary research. 

 

Key words: conspiracy theories – mankind – society – security  
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ÚVOD 

 

Súčasná moderná ľudská civilizácia je výrazným spôsobom ovplyvnená prehlbujúcimi 

sa globalizačnými procesmi, ktoré sa vo väčšej či menšej miere prejavujú vo všetkých sférach 

života spoločnosti. S jedným z prejavov súčasnej modernej doby, úzko spojenej s dynamickým 

nástupom nových médií, prudkým rozvojom a masívnym využívaním informačných a 

komunikačných technológií, systémov a prostriedkov, sa objavila aj nová škála možností ako 

najrôznejšie správy, zvesti, novinky či teórie šíriť, zdieľať, ale aj vyhľadávať. Zároveň sa však 

objavila aj nová škála možností ako moderné technológie a zariadenia zneužiť 

[1][2][3][4][5][6] a šíriť prostredníctvom nich klamlivé, zavádzajúce a skreslené informácie – 

konšpiračné teórie – s cieľom ovplyvniť konanie ľudí. Šírenie konšpiračných teórií, ktoré 

reagujú na rôzne významné udalosti odohrávajúce sa okolo nás, tak predstavuje veľmi 

nebezpečnú hrozbu, ktorá môže mať pre jednotlivcov, organizácie i celú ľudskú spoločnosť 

veľmi nepriaznivé dôsledky.  

 

METODIKA A CIEĽ 

 

Čo to vlastne sú tie konšpiračné teórie? Ako fungujú a prečo sú hrozbou pre jednotlivcov 

i spoločnosť? Sú to falošné správy, tzv. „fake news“, alebo je medzi nimi a konšpiračnými 

teóriami nejaký rozdiel? Prečo im ľudia veria? Hľadaním odpovedí na tieto a ďalšie otázky 

úzko súvisiace s konšpiračnými teóriami sa zaoberá autor, ktorého cieľom je prostredníctvom 

kvalitatívneho teoretického interdisciplinárneho vedeckého výskumu, s využitím analyticko-

syntetických a komparatívnych prístupov, priblížiť čitateľom, okrem odpovedí na vyššie 

uvedené otázky, základné teoretické východiská týkajúce sa skúmania problematiky 

konšpiračných teórií. Text predloženej štúdie čerpá z publikovaných prác renomovaných 

zahraničných aj domácich autorov zaoberajúcich sa predmetnou problematikou konšpiračných 

teórií, hoaxov a dezinformácií a hrozieb z nich vyplývajúcich. Zároveň je doplnený o vlastný 

výskum autora. Sekundárnym cieľom autora je rozšíriť vnímanie konšpiračných teórií 

ako výzvy pre súčasnú ľudskú spoločnosť a priniesť čitateľom z radov odbornej i laickej 

verejnosti známe, ale aj nové informácie z tejto oblasti. 
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VÝSLEDKY A DISKUSIA 

 

V kontexte zmieneného dynamického nástupu nových médií a masívneho využívania 

informačných a komunikačných technológií, systémov a prostriedkov môžeme s určitým 

nadsadením povedať, že v súčasnosti aj vďaka sociálnym sieťam žijeme v zlatom veku šírenia 

najrôznejších konšpiračných teórií. Čo to ale sú tie konšpiračné teórie? Čo tieto dve slová 

vyjadrujú, resp. znamenajú? Väčšina z tých, čo počujú toto slovné spojenie, si pod ním zrejme 

vybaví alebo vie predstaviť nejakú významnú konkrétnu udalosť a príbeh s ňou spojený. 

Napríklad, že koronavírus SARS-Cov-2 spôsobujúci ochorenie Covid-19 bol umelo vyvinutý 

v armádnych laboratóriách ako biologická zbraň a odtiaľ unikol alebo bol úmyselne rozšírený 

medzi ľudí, resp. že sa šíri pomocou 5G sietí, že očkovacie vakcíny proti koronavírusu obsahujú 

nanočastice, pomocou ktorých nás vlády sledujú; alebo že zrútenie dvoch veží (dvojičiek) 

Svetového obchodného centra v New Yorku nespôsobili nárazy lietadiel do nich a následný 

požiar, ale ich podmínovanie tajnými vládnymi agentmi za účelom nájdenia dôvodu pre vojnu 

v Afganistane, aby z toho profitovali zbrojárske, logistické a ďalšie firmy a ich majitelia na 

vojne zbohatli; alebo že pristátie na Mesiaci bolo fingované, natočené v tajných filmových 

ateliéroch, aby Američania dokázali, že sú lepší ako Rusi, ktorí vyslali prvého človeka do 

vesmíru a  predbehli ich; alebo že atentát na J. F. Kennedyho nespáchal Lee Harvey Osvald, 

ktorí bol vraj mizerným strelcom, ale tajní agenti, pretože prezident ležal mnohým v žalúdku 

kvôli nevydarenej invázii v kubánskej zátoke Svíň alebo pre jeho pacifistické postoje a časté 

kompromisy, či povestné sukničkárstvo a otvorenú podporu protirasistického hnutia Martina 

Luthera Kinga; alebo že Elvis Presley, Michael Jackson či princezná Diana stále žijú a svoju 

smrť nafingovali, aby mohli žiť pokojne bez neustále dotierajúcich novinárov a obdivovateľov; 

alebo že zmiznuté lietadlo s posádkou aj cestujúcimi letu MH370 malajzijských aerolínií uniesli 

mimozemšťania, aby mohli na nich robiť pokusy; alebo že svet ovládajú ilumináti či dokonca 

reptiliáni atď. 

 

ČO SÚ KONŠPIRAČNÉ TEÓRIE? 

Čo to teda sú tie konšpiračné teórie? Z etymologického hľadiska slovo „konšpirácia“ 

pochádza z latinského slova „conspirare“, ktoré možno doslova preložiť ako „dýchať spolu“, 

v skutočnosti však tento výraz označuje dvoch alebo viacerých ľudí spriadajúcich plány, 
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o ktorých nikomu nehovoria. Teoreticky, takýto plán nemusí byť hneď zlý, môže byť aj dobrý, 

ak napríklad niekto chcel niekoho pozitívne, milo prekvapiť. Postupom času ale nadobudlo toto 

slovné spojenie negatívny význam. Konšpirácie síce nie sú definované ako vyslovene tajné, ale 

tým, že sa toto slovo spojilo s kriminálnym konaním, tak túto vlastnosť získalo. Takže utajenie 

sa stalo súčasťou nášho vnímania slova konšpirácia. A súčasť je to veľmi dôležitá, zvlášť ak 

vezmeme do úvahy jeho vývoj. V princípe sú tak konšpiračné teórie alternatívnym výkladom 

skutočnosti či histórie, keďže nič sa podľa nich, resp. podľa konšpirátorov nedeje zo zjavných 

dôvodov, ale preto, že to bolo vopred niekým tajne naplánované.  

Podstata konšpiračných teórií tým pádom spočíva v tom, že nič nie je také, ako sa na 

prvý pohľad zdá a že všetko so všetkým spolu súvisí. Inými slovami povedané, konšpiračné 

teórie sa snažia presvedčiť ľudí, že existuje určitá skupina osôb – sprisahancov, ktorí tajne 

plánujú a organizujú všetko, čo sa deje. Vymyslených sprisahancov zvyčajne prezentujú ako 

nepriateľov ľudu. Konšpiračné teórie tak rozdeľujú svet na dobro a zlo, na My verzus Oni. 

Tvrdia, že ľudia sa musia pozrieť pod povrch, aby odhalili činy a zámery sprisahancov, ktorí 

vynakladajú veľké úsilie, aby skryli svoje zlé zámery. Predpokladom je, že ak ten alebo tí, ktorí 

chcú vedieť, ako to naozaj je alebo bolo, teda vedieť „skutočnú pravdu“, musia vŕtať, kopať, 

ryť dostatočne hlboko, aby objavili skryté prepojenia medzi ľuďmi, inštitúciami a udalosťami, 

ktoré vysvetľujú, čo sa v skutočnosti deje alebo stalo. Tieto predpoklady prirodzene stavajú 

konšpiračné teórie do rozporu s modernou vedou, ktorá zdôrazňuje dôležitosť náhody, možnosť 

zhody náhod, možnosť výskytu nepredvídaných okolností a nezamýšľaných dôsledkov. 

Konšpiračné teórie naopak naznačujú, že významné udalosti sú vždy výsledkom ich tajného, 

zámerného, sprisahaneckého plánovania a ovplyvňovania. Na druhej strane si je ale potrebné 

v tejto súvislosti uvedomiť, že konšpiračné teórie väčšinou nevznikajú len tak odnikiaľ, resp. 

len tak z ničoho nič. Často sú reakciami – aj keď zjednodušenými a skreslenými – na skutočné 

problémy vyskytujúce sa v spoločnosti. 

Konšpiračné teórie pritom nie sú ničím novým, sú tu už tisícky rokov, o tom nie sú 

žiadne pochybnosti. Koniec koncov samotné konšpirácie existujú už poriadne dlho. Príkladom 

môžu byť  viaceré historické udalosti, ako napríklad plán starovekých Grékov obsadiť Tróju, 

alebo sprisahanie nepriateľov Gaia Julia Caesara vedúce k jeho vražde a ďalšie. História je 

takýchto dramatických konšpirácií naozaj plná. A spolu s nimi tu boli vždy aj podozrievaví 

ľudia, ktorí vždy prišli s nejakou sprisahaneckou konšpiračnou teóriou, ktorá tajuplné udalosti 
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„vysvetlila“ a ukázala ľuďom „ako to naozaj v skutočnosti bolo“. V tých časoch bolo 

z pochopiteľných dôvodov šírenie konšpiračných teórií značne obmedzené. Navyše, v 

minulosti ľudia mnohé javy a udalosti vnímali ako zásah bohov. Preto sa konšpiračné teórie 

dostali do povedomia väčšieho počtu ľudí až v minulom storočí, čo pravdepodobne súvisí 

nielen s rozvojom tlače, médií a technológií, ale aj s určitým úpadkom viery. V sekulárnejších 

časoch totiž ľudia začali byť náchylnejší viac veriť tomu, že významné udalosti sa odohrali tak 

preto, že išlo o tajné, zlomyseľné sprisahanie mocných a nie zásah božstiev. Náhľad na svet, 

ktorý ovláda malá, utajená skupina ľudí – elita, je pretrvávajúcim prvkom aj dnešných 

konšpiračných teórií. V podstate sa dá povedať, že táto skupina stojí za takmer každou 

konšpiračnou teóriou, ktorá sa dnes zdieľa medzi ľuďmi či už prostredníctvom sociálnych sietí 

alebo akýmkoľvek iným spôsobom. Takže odpoveďou na otázku, čo je konšpiračná teória by 

mohlo byť: „Je to teória, ktorá naznačuje, že veľké, významné udalosti nie sú tým, čím sa zdajú 

byť, ale manifestáciou sveta ovládaného utajenou elitou“ [7]. 

 

KONŠPIRAČNÉ TEÓRIE VERZUS FALOŠNÉ SPRÁVY 

Sú konšpiračné teórie rovnaké ako falošné správy? Nie, konšpiračné teórie nie sú 

rovnaké ako falošné správy, ale vo verejných diskusiách o falošných správach sa s nimi často 

zaobchádza ako s identickými. Existujú tu však rozdiely. Po prvé, nie všetky falošné správy 

tvrdia, že to, čo sa deje, je úmyselné, zlovestné sprisahanie. A po druhé, tvorcovia týchto 

dezinformácií vedia, že šíria lži. Robia to zámerne, aby buď vyvolali zmätok, chaos, alebo aby 

zmobilizovali svoje publikum, prípadne pošpinili, osočili, očiernili alebo iným spôsobom 

znemožnili či diskvalifikovali svojich oponentov. Naproti tomu veľká väčšina tých, ktorí 

hlásajú konšpiračné teórie, skutočne verí tomu, čo hovoria, čo šíria. Vnútorne sú presvedčení, 

že pomáhajú odhaľovať pravdu. Sú však aj takí, ktorí šíria konšpiračné teórie, pritom sami im 

nemusia veriť, ale šíria ich preto, aby zarobili peniaze a/alebo dosiahli určité politické ciele. 

Najmä v súčasnosti, v dobe internetu a sociálnych sietí, niektorí ľudia profitovali zo šírenia 

konšpiračných teórií, ktorým s najväčšou pravdepodobnosťou sami celkom alebo vôbec 

neveria. Podobne aj populistickí politici, ako napríklad Donald Trump [10][11] alebo Viktor 

Orbán [12][13], často strategicky využívali, resp. stále využívajú falošné správy a konšpiračné 

teórie, aby zmobilizovali svojich prívržencov. V týchto prípadoch sú konšpiračné teórie a 

falošné správy prevažne totožné [14]. 
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Zdá sa, že prívrženci populistických strán a hnutí sú obzvlášť vnímaví voči 

konšpiračným teóriám a populistickí politici často používajú konšpiračnú rétoriku. Je to preto, 

že populizmus aj konšpiračné teórie redukujú zložité politické pole na jednoduchú opozíciu: 

ľud verzus elita v prípade populizmu; a obete sprisahania verzus konšpirátori v prípade 

konšpiračných teórií. Ako prvok populistického diskurzu ponúkajú konšpiračné teórie 

konkrétne vysvetlenia, prečo elity konajú proti záujmom ľudí. Takéto teórie majú tendenciu 

koexistovať v rámci populistických hnutí alebo strán s inými vysvetleniami ako je nedbalosť 

alebo osobné obohatenie. Konšpiračné teórie sú teda nepotrebným prvkom populistického 

diskurzu a ideológie, avšak nemusia im nevyhnutne veriť všetci v populistickom hnutí alebo 

strane, v ktorej kolujú [15]. 

 

KONŠPIRAČNÉ TEÓRIE VERZUS SKUTOČNÉ TEÓRIE 

Vždy tu boli a vždy tu budú aj skutočné konšpirácie. Skutočné konšpirácie – zápletky a 

schémy, ktorých existencia bola preukázaná bez akýchkoľvek pochybností – sa však od 

konšpirácií, ktoré si predstavujú konšpirační teoretici, zvyčajne líšia niekoľkými spôsobmi: 

Úspešné skutočné konšpirácie sú zvyčajne konšpiráciami reálnych udalostí. V porovnaní 

s typickými scenármi konšpiračných teórií majú jasný cieľ ako napríklad štátny prevrat alebo 

atentát na nejakú významnú osobnosť. Niektoré konšpiračné teórie sa točia aj okolo 

konkrétnych udalostí, no mnohé sú „systémové“ alebo „superkonšpiračné“ teórie. Majú 

tendenciu tvrdiť, že konkrétne skupiny ako napríklad slobodomurári alebo ilumináti tajne 

plánovali rôzne sprisahania počas histórie, alebo tvrdia, že rôzne etnické, sociálne či politické 

skupiny, napríklad Židia a komunisti tajne spolupracujú na majstrovskom sprisahaní s cieľom 

kontrolovať všetky udalosti. 

Skutočné sprisahania zvyčajne zahŕňajú výrazne obmedzený počet ľudí, ktorí sa vedome alebo 

nevedome podieľajú na sprisahaní. Naproti tomu konšpiračné teórie často tvrdia (niekedy 

implicitne), že do údajného sprisahania boli zapojené niekedy až stovky ľudí. Je tomu tak aj v 

zdanlivo veľmi jednoduchých príkladoch niektorých udalostí, nehovoriac o vysoko 

komplikovaných „superkonšpiráciách“ údajne trvajúcich dekády alebo až storočia. 

Predstieranie pristátia na Mesiaci alebo vnútorná práca na vykonanie útokov z 11. septembra 

2001 by si vyžadovala niekoľko desiatok až stoviek pomocníkov, ktorí by dokonale 

spolupracovali a až dodnes mlčali. Takéto scenáre sú veľmi nepravdepodobné, ak nie nemožné. 
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Skutočné konšpirácie majú zvyčajne nezamýšľané následky. Vedú k výsledkom, ktoré 

konšpirátori nepredvídali. Naproti tomu konšpiračné teórie zvyčajne tvrdia, že všetko ide podľa 

plánu konšpirátorov. Málokedy nechávajú priestor pre nezamýšľané následky [14]. Atentát na 

Gaia Júlia Caesara v roku 44 pred Kristom je typickým príkladom sprisahania. Zabila ho 

skupina senátorov. Sprisahanie dosiahlo svoj jasný, krátkodobý a skromný cieľ: Caesar bol 

zabitý. Ukázalo sa však, že to bolo kontraproduktívne vzhľadom na veľkolepejší dlhodobý cieľ, 

ktorým bolo zachovanie Rímskej republiky. Caesarovi odporcovia verili, že diktátorova vražda 

povedie k obnoveniu republiky, politická a ekonomická situácia v ríši to už ale v tom štádiu 

vývoja neumožňovala. Atentát vyvolal občiansku vojnu, ktorá nakoniec viedla definitívne k 

nastoleniu autokracie. 

 

AKO FUNGUJÚ KONŠPIRAČNÉ TEÓRIE? 

Vzhľadom na to, že konšpiračné teórie predpokladajú, že nič sa nedeje náhodou, 

konšpirační teoretici sa zvyčajne pýtajú: Kto má z toho prospech?, napríklad z konkrétnych 

udalostí, akými boli či sú útoky z 11. septembra alebo utečenecká kríza či globálna pandémia 

koronavírusu. Konšpiračná teória často robí skok od myšlienky, že určitá konkrétna skupina 

mohla mať prospech z nejakej konkrétnej udalosti, k tvrdeniu, že táto skupina to musela tajne 

naplánovať. Konšpirační teoretici sa potom uchýlia k jednej alebo k obom z dvoch rétorických 

stratégií. Niektorí z nich formulujú svoju konšpiračnú teóriu tak, že sa výslovne snažia 

poskytnúť dôkazy, ktoré potvrdzujú ich pozíciu a tvrdenia, pričom rezolútne ignorujú všetky 

protidôkazy. Iní zasa postupujú skôr nepriamo a snažia sa „navŕtať diery“ do oficiálnych verzií 

udalostí, spochybniť ich. Takáto stratégia bola v posledných desaťročiach obzvlášť výrazná v 

západnom svete, pretože konšpiračné teórie sa často stávajú výzvou, zvlášť vtedy, keď sa 

napríklad samotný bývalý americký prezident otvorene zapájal do viacerých konšpiračných 

špekulácií [16]. Pomerne úspešná je tiež taktika v podobe „iba kladenia otázok“, ktorá 

umožňuje konšpiračným teoretikom poprieť, že v skutočnosti šíria konšpiračné teórie. Ich 

otázky sú však zvyčajne koncipované tak, aby ľudia dospeli k záveru, že muselo ísť 

o sprisahanie [17]. 

V minulosti sa viera v konšpiračné teórie často spájala s paranojou a inými psychickými 

problémami. A hoci niektorí individuálni konšpirační teoretici môžu byť naozaj paranoidní, 

viera v takéto teórie je príliš rozšírená na to, aby sa dala vysvetliť z hľadiska abnormálnej 
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psychológie. Niektoré nedávne prieskumy dokonca zistili, že väčšina občanov v Európe 

a v Spojených štátoch amerických verí jednej alebo viacerým konšpiračným teóriám. 

Psychologicky zameraný výskum zistil, že ľudia, ktorí sa cítia bezmocní alebo majú problém 

prijať či vysporiadať sa s neistotou, sú obzvlášť náchylní na to, aby verili konšpiračným 

teóriám. Niektoré štúdie zasa zistili, že pravdepodobnosť viery v konšpiračné teórie klesá 

s úrovňou vzdelania. Iné výskumy, zamerané na vieru, však ukazujú, že veriaci pochádzajú zo 

všetkých etník a spoločenských vrstiev. Väčšina štúdií nezistila žiadny významný rozdiel medzi 

mužmi a ženami. Mužskí konšpirační teoretici sú však často viditeľnejší a otvorenejší [18][22].  

 

PREČO ĽUDIA VERIA KONŠPIRAČNÝM TEÓRIÁM? 

V úzkej súvislosti s konšpiračnými teóriami vyvstáva dôležitá otázka: Prečo ľudia veria 

týmto teóriám? Odpoveďou je, že konšpiračné teórie sú pre mnohých ľudí príťažlivé, pretože 

plnia dôležité funkcie pre osobnú, sociálnu a politickú identitu tých, ktorí v ne veria. Dá sa 

povedať, že konšpiračné teórie: 

a) robia svet a život v ňom zmysluplným, pretože vylučujú chaos a náhodu. Tiež robia svet 

zrozumiteľným, pretože poskytujú zjednodušené vysvetlenia politického a spoločenského 

vývoja. Sú stratégiou riešenia neistoty a riešenia nejednoznačnosti. Pre niektorých ľudí je 

jednoduchšie akceptovať, že za nitky tajne ťahá skupina elitárov alebo zločincov, prípadne obe 

skupiny v jednom, ako čeliť možnosti, že za nitky neťahá nikto a že niekedy sa veci jednoducho 

dejú tak, ako sa dejú. Týmto spôsobom konšpiračné teórie plnia podobné funkcie ako 

náboženstvo, poskytujú vysvetlenia fungovania sveta a pocit osobnej identity a účelu. 

Konšpiračné teórie sa tak často spájajú so sklonom k ezoterickým presvedčeniam alebo 

„magickému mysleniu“. 

b) vinia z politického diania a vývoja v spoločnosti skôr ľudí ako abstraktné sily. Sú dôležitým 

nástrojom toho, čo spoločenské vedy nazývajú „iné“: umožňujú svojim veriacim identifikovať 

obetných baránkov a načrtnúť pevnú čiaru medzi „nami“ – obeťami sprisahania – a „nimi“ – 

sprisahancami. Týmto spôsobom môžu konšpiračné teórie vytvárať silné spoločné pocity. 

Rovnakým spôsobom umožňujú tým, ktorí v n veria, signalizovať svoje členstvo v skupine. 

Napríklad vyjadrením antivakcinačných konšpiračných teórií môžu ľudia naznačiť, že sú 

súčasťou komunity, ktorá verí v alternatívnu medicínu a vyznáva alternatívny životný štýl. 
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c) zbavujú zodpovednosti tých, ktorí v nich veria. Keďže zo všetkého, čo sa deje, sú obviňovaní 

mocní sprisahanci, samotní veriaci nemohli mať žiadny vplyv na udalosti a vývoj. 

d) umožňujú tým, ktorí v nich veria, odlíšiť sa od masy ľudí. Keďže sa konšpiračné teórie 

v posledných desaťročiach stali v západnom svete stigmatizovanou formou poznania, veriť 

v nich už nie je spoločensky prijateľné. Tí, ktorí im veria, sa však môžu utešovať myšlienkou, 

že sa – na rozdiel od zvyšku populácie – prebudili a pochopili, čo sa vlastne v skutočnosti 

v spoločnosti deje. 

e) môžu niekedy viesť aj k sociálnej nespokojnosti a kritike, napríklad toho, ako fungujú verejné 

inštitúcie. Môžu byť prostriedkom politickej konfrontácie a stratégiou vzbury proti autorite 

(napríklad voči autorite rodičov, učiteľov alebo politických elít), aj keď sa dostanú na 

nesprávny cieľ [19][20]. 

 

AKÝ VPLYV MAJÚ INTERNET A SOCIÁLNE SIETE NA KONŠPIRAČNÉ 

TEÓRIE? 

Zatiaľ stopercentne nevieme ani nemôžeme dokázať, či internet a sociálne siete viedli 

k rapídnemu alebo len miernemu nárastu viery ľudí v konšpiračné teórie. Je však nepochybné, 

že s rozvojom internetu a masívnym využívaním rôznych sociálnych sietí určite došlo 

k zviditeľneniu mnohých konšpiračných teórií, k ich oveľa ľahšiemu šíreniu a prístupu k nim 

a zároveň sa značne zrýchlil ich obeh. Viaceré realizované výskumy ukázali, že falošné správy 

a fámy sa šíria oveľa rýchlejšie a širšie ako následné faktické opravy, alebo že konšpiračné 

teórie sa často šíria s cieľom vyvolať reakciu, získať pozornosť a nie z úprimného presvedčenia. 

Tak, ako všetky predchádzajúce mediálne revolúcie, aj rýchly nárast dostupnosti a používania 

internetu a sociálnych sietí výrazným spôsobom ovplyvnil podobu konšpiračných teórií. Videá 

o konšpiračných teóriách na YouTube a iných platformách sú menej „suché“ ako knihy 

a brožúry z predchádzajúcich čias. Navyše platformy ako Twitter, ktoré obmedzujú počet 

zdieľaní pre jeden príspevok, viedli k posunu od konšpiračných teórií ku konšpiračným fámam, 

pretože konšpiračné špekulácie sa čoraz častejšie šíria bez dôkazov a spletitých príbehov, ktoré 

ich sprevádzali v minulosti a v iných médiách [15][21]. 
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ZÁVER 

 

Ako vyplýva z vyššie uvedeného textu, konšpiračné teórie sú neoddeliteľnou súčasťou 

existencie ľudskej spoločnosti. Prítomné boli v minulosti a prítomné sú aj dnes. Vzhľadom na 

súdobý stupeň sociálno-ekonomického vývoja a vedecko-technologického rozvoja a možností 

z toho vyplývajúcich však neboli v minulosti tak viditeľné ako dnes, keď sa s nimi stretávame 

oveľa častejšie a viaceré z nich vnímame oveľa intenzívnejšie. Žiaľ, v posledných rokoch sa 

ich vplyv a popularita neustále zvyšujú, čo úzko súvisí najmä s rapídnym nárastom šírenia 

rozličných, mnohokrát „senzačných a zaručene pravdivých“ falošných správ a dezinformácií 

prostredníctvom moderných informačných a komunikačných technológií a prostriedkov 

v kybernetickom priestore. Niektoré zo zdieľaných konšpiračných teórií môžu predstavovať 

pomerne neškodnú zábavu, niektoré však môžu byť veľmi nebezpečné, môžu viesť k strate 

dôvery v lekársku, vedeckú či odbornú expertízu, k politickej neangažovanosti a v niektorých 

prípadoch dokonca až k ohrozeniu bezpečnosti štátu a ich občanov. Aj preto v súčasnosti 

konšpiračné teórie predstavujú pre ľudskú spoločnosť významnú bezpečnostnú výzvu. 

Konšpiračné teórie môžu byť nebezpečné rôznymi spôsobmi. Môžu byť katalyzátorom 

polarizácie a násilia. Keďže „absolútne presne“ identifikujú skupinu sprisahancov, ktorá je 

považovaná za zodpovednú za všetko zlo, tí, ktorí v tieto teórie veria, sa môžu cítiť byť 

oprávnení alebo dokonca povinní konať proti tejto skupine, prípadne voči „zodpovedným“ 

inštitúciám alebo ich predstaviteľom. Konšpiračné teórie, ako napríklad tie ktoré tvrdia, že 

vedci zatajujú skutočnosť, že očkovanie spôsobuje autizmus, alebo že koronavírus spôsobujúci 

ochorenie Covid-19 bol vyrobený v laboratóriu ako biologická zbraň, sú veľmi nebezpečné, 

pretože tí, ktorí im veria, odmietajú očkovanie pre seba a svojich blízkych, čím sa podieľajú na 

ohrozovaní verejného zdravia. Konšpiračné teórie tiež môžu viesť k politickej apatii alebo 

k podnecovaniu populizmu. Ľudia, ktorí veria, že voľby sú podvod, pretože rôznych kandidátov 

aj tak ovládajú tí istí mocní – tí istí páchatelia zla, sa pravdepodobne buď odpútajú od 

politického procesu a budú voľby ignorovať, alebo budú voliť populistické strany, ktoré sa 

prezentujú ako skutočná alternatíva k prehnitému politickému systému. Samozrejme, možností 

ako prostredníctvom konšpiračných teórií ohroziť bezpečnosť ľudí, či už v podobe jednotlivcov 

alebo ľudskej spoločnosti ako celku je viac, preto je nevyhnutné na viacerých úrovniach 
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prijímať bezpečnostné, organizačné, legislatívne, technické/technologické a ďalšie opatrenia na 

ich elimináciu. 
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